

**立法會  
*Legislative Council***

檔 號 : CB2/PL/WS

**福利事務委員會**

**由立法會秘書處擬備的背景資料文件**

**調整綜合社會保障援助計劃  
和公共福利金計劃的標準金額**

**目的**

本文件旨在簡述調整綜合社會保障援助(下稱“綜援”)計劃和公共福利金(下稱“福利金”)計劃的標準金額的背景和近期的發展。

**調整機制**

2. 政府當局按綜援計劃和福利金計劃的標準金額向有需要人士提供援助，旨在為他們設立一個最後的安全網，以應付生活上的基本需要。上述金額會隨社會保障援助物價指數(下稱“社援物價指數”)的變動而調整。社援物價指數由政府統計處按月特別編製，根據綜援住戶的開支模式反映通脹情況。

3. 按預測通脹率調整社會保障援助金額的方法，由1989年起採用。按預測通脹率調高綜援及福利金計劃的標準金額，原意是避免綜援受助人所領取的綜援金因只計及以往的通脹率而追不上通脹。預測通脹率與實際升幅無可避免會有差異，因此，按照這個調整方法的既定原則，如社援物價指數的預測升幅證實有別於實際升幅，則政府當局在計算下一年度的調整幅度時，會計及兩者相差的幅度。從運用公帑的角度來看，這樣做可確保援助金額不會因政府當局高估通脹率而超出原擬的援助水平。

4. 過往凡出現低估社援物價指數升幅的情況，政府當局定必在下一年度的增幅中補足低估了的幅度。不過，在出現高估社援物價指數升幅的情況時，則並無作出相應調整。

5. 審計署署長在其於1999年3月發表的第32號報告書中指出上文第4段所述的問題及其對公共財政的影響。審計署署長在1998年年底至1999年年初，就綜援計劃和福利金計劃的執行程序進行審查。審計

署署長留意到的其中一個問題是，過去數年間高估了社援物價指數的升幅，以及偏離了每年按通脹調整標準金額的既定機制，對政府的開支造成很大影響。他認為政府當局日後應依循每年按通脹調整標準金額的既定機制。他又建議，政府當局如認為情況特殊，有充分理據偏離既定的調整機制，便應向立法會財務委員會提供所有有關資料。

## 標準金額的水平

6. 綜援和福利金的標準金額在1997至1998和1998至1999年度分別按當時預測的社援物價指數調高6.5%和4.8%。兩個年度合計，援助金額共調高了11.6%。不過，在這兩個年度內，社援物價指數的實際升幅分別僅為4.2%和0.3%，並預期在1999至2000年度，社援物價指數會向下調。鑑於審計署署長的觀察和建議(見上文第5段)，同時，為了平衡綜援受助人及福利金受助人的利益與有關的財政影響，政府當局曾於1999年6月14日及7月2日，就下列安排諮詢福利事務委員會(下稱“事務委員會”) ——

- (a) 在1999年8月起計的12個月內，綜援計劃和福利金計劃的標準金額會維持在當時的水平；
- (b) 標準金額會在其後數年維持不變，直至通脹追上為止；及
- (c) 不會再沿用過往的做法，按所預測的下一個年度通脹率調整標準金額。取而代之，政府當局會根據過去一年物價的實際變動幅度，調整綜援和福利金的標準金額。

7. 事務委員會委員雖然歡迎當局將綜援和福利金計劃的標準金額凍結在當時的水平，直至以後年度的通脹追上為止，但他們對政府不再沿用按照預測通脹率調整標準金額的方法表示關注。部分委員尤其擔心，當局採用根據物價的實際變動幅度來調整標準金額的機制，會在高通脹時令綜援受助人的生活陷入困境。

8. 為釋除事務委員會委員在上文第7段所述的疑慮，政府當局同意 ——

- (a) 訂定內部程序，監察社援物價指數，並每半年覆檢指數的實際變動幅度；
- (b) 假如社援物價指數近期的變動和其他經濟指標顯示可能會出現高通脹，便會考慮呈請財務委員會批准在進行每年一度的援助金額調整工作前，提早按通脹調整標準金額；及
- (c) 在標準金額仍然凍結期間，每年向財務委員會提交一份參考文件，以方便財務委員會監察調整金額的工作。

9. 上文第6及第8段所述的安排詳載於1999年7月8日向財務委員會委員發出的參考文件(FCRI(1999-2000)6號文件)。在2000年6月23日及2001年7月31日，政府向財務委員會提交內容相若的參考文件(FCRI(2000-01)9及FCRI(2001-02)7號文件)，表示雖然通縮持續，但政府當局仍決定凍結標準金額，為期12個月。最近一次，政府當局於2002年7月發出一份編號為FCRI(2002-03)9號的參考文件，告知財務委員會，政府當局決定將綜援和福利金計劃的標準金額維持在當時的水平，直至2003年3月為止，以待政府就援助金額和相關事宜進行檢討。

10. 政府當局於2002年11月11日向事務委員會概述，綜援標準金額有11.1%下調空間的論據。政府當局指出，從總體經濟情況和失業率高企的角度看，向政府尋求經濟援助的家庭和人士勢必增加。為維持這個安全網，有需要確保現有資源可以進一步應付不斷增加的需求。政府當局亦指出，即使以社援物價指數衡量，用品和服務的價格都已顯著下降。任何按社援物價指數的變動幅度下調綜援金額的措施，都只不過是把這些金額的購買力回復至原有水平，故不應令受助人遇到太大困難。政府當局並強調，按通縮調整綜援金額，旨在將從中節省所得的款項留在綜援計劃內，因此當局並非藉調低綜援金額來解決財赤問題。雖然如此，大部分出席會議的委員和代表團體仍然反對政府當局擬把綜援標準金額下調11.1%。政府當局回應委員的詢問時表示，政府當局對於是否在2003年3月之後削減綜援標準金額一事尚未得出結論。政府當局在2003年2月10日的事務委員會會議上再次向委員確認此點。

### **把綜援／福利金計劃的金額下調11.1%**

11. 儘管事務委員會委員及上文第10段所述的有關團體表示反對，政府當局於2003年2月25日發出新聞稿及一份題為“社會保障制度的未來路向”的立法會參考資料摘要(該摘要現隨文附上，供委員參閱)，宣布行政會議已通過把綜援計劃／福利金計劃的標準金額下調，詳情如下——

- (a) 在兩年內分兩階段下調非健全受助人(即長者、殘疾人士及經醫生證明為健康欠佳人士)的綜援標準金額11.1%。首先在2003至2004年度由2003年10月開始下調6%，再由2004年10月起實行第二階段調整；及
- (b) 由2003年6月起，將綜援計劃下健全受助人的綜援標準金額和福利金計劃下的傷殘津貼標準金額下調11.1%，以及由2003年6月起，根據既定的調整機制下調根據綜援計劃發放予各類受助人的其他援助金的標準金額(例如租金津貼的最高限額)。

12. 上述的金額下調，已藉《2003年撥款條例草案》獲制定成為法例而生效。該條例草案包括按照經調整金額計算的綜援計劃撥款。政府當局在2003年3月26日舉行的財務委員會特別會議上強調，調低綜

援金額是經過詳細分析和深入討論後才作出的決定，政府當局已顧及社會上不同界別的意見，以及平衡所有有關因素，包括財政和福利方面的考慮。

13. 請委員注意，雖然上文第11段提及的立法會參考資料摘要曾提述，財務委員會於1999年7月同意對綜援的調整機制作出改動，改為根據過去一年社援物價指數中物價的實際變動幅度來調整綜援計劃的標準金額，以及待日後通脹完全抵銷上調過高的累積幅度後，才把援助金額調高，但政府當局只是透過在1999至2002年期間發出的多份參考文件，將這些改動知會財務委員會委員(請參閱上文第9段)。

14. 黃成智議員在2003年2月26日舉行的立法會會議上動議辯論關於反對削減老弱傷殘福利的議案。該項無立法效力的議案獲立法會通過。

## 近期的發展

15. 雖然公眾人士呼籲政府當局暫緩執行綜援金第二階段的調整，但政府當局於2004年9月23日發出新聞稿，宣布政府會繼續執行有關調整，把發放予長者和非健全人士的綜援金額下調。

## 有關文件

16. 委員可登入立法會網站(<http://www.legco.gov.hk>)，閱覽下列文件：事務委員會1999年6月14日、1999年7月2日、2002年11月11日及2003年2月10日會議的紀要、財務委員會2003年3月26日特別會議的紀要、立法會2003年2月26日會議有關反對削減老弱傷殘福利的議案辯論過程及上文第9段提及的各份參考文件。

立法會秘書處  
議會事務部2  
2004年11月4日